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товки фахівців для підрозділів слідства Харківського національ-
ного університету внутрішніх справ 

ДО ПРОБЛЕМИ РОЗМЕЖУВАННЯ КОНТРОЛЮ ТА НАГЛЯДУ  
В ДЕРЖАВНОМУ УПРАВЛІННІ 

Проблеми контролю та нагляду у державному управлінні 
були предметом наукових досліджень В.Б. Авер’янова,  
О.Ф. Андрійко, Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука та багатьох ін-
ших авторів. Проте, незважаючи на їх досить поширене ви-
користання у назві та тексті законодавчих та підзаконних 
актів, сутність, значення та особливості контролю та нагляду 
як найпоширеніших способів забезпечення дисципліни та 
законності в державному управлінні нез’ясовані й понині. 
Такий висновок, насамперед, підтверджується їх ототожнен-
ням у законодавстві, визначенням різних за видами та 
об’ємом контрольних чи наглядових повноважень суб’єктів 
державного управління.  

Так, незважаючи на те, що у Законі України «Про основні 
засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської 
діяльності» та інших законодавчих актах контроль та нагляд 
вживаються як синоніми, проте, на мою думку, вони не то-
тожні один одному, а поняття «державний нагляд (контроль) 
у сфері господарської діяльності» більш властиве для характе-
ристики сутності саме нагляду, а не контролю, оскільки 
йдеться лише про виявлення порушень вимог законодавства, 
а не про припинення протиправної діяльності чи про притяг-
нення винних до відповідальності, відміну акта управління та 
ін., що є сутністю саме контролю. 

Сказане також підтверджується характером прав органів 
державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяль-
ності, які визначені у ст. 8 цього ж Закону, переважна біль-
шість з яких належить до наглядових повноважень і лише 
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одне з передбачених прав – «накладати штрафні санкції» – до 
контрольних. 

Подібні законодавчі помилки, які суперечать науковій 
думці про сутність контролю та нагляду, характерні й для ін-
ших законодавчих актів. Сказане, наприклад, стосується За-
кону України «Про демократичний цивільний контроль над 
Воєнною організацією і правоохоронними органами держа-
ви», деякі із суб’єктів якого, всупереч їх визначення як конт-
рольних суб’єктів, наділені не контрольними, а здебільшого 
наглядовими повноваженнями, а деякі з них навіть назива-
ються не контрольними, а наглядовими суб’єктами (напри-
клад, органи прокуратури України). 

Інший приклад наглядно засвідчує те, що всупереч назві 
законодавчого акту – Закону України «Про адміністративний 
нагляд за особами, звільненими з місць позбавлення волі» – за-
конодавець визначає такий як систему тимчасових заходів 
спостереження й контролю за поведінкою окремих осіб.  

Контрольні дії таких органів як пожежна інспекція, сані-
тарна служба та деяких інших законодавець називає нагля-
дом, що закріплено в назвах цих органів: органи пожежного 
нагляду, органи санітарно-епідеміологічного нагляду, тощо, 
хоча вони мають усі ознаки контролюючих органів, оскільки 
наділені правом втручання у професійну діяльність підконт-
рольного об’єкта, притягують правопорушників до юридичної 
відповідальності. 

Вищенаведене свідчить про законодавче ототожнення 
контролю та нагляду, що, насамперед, можна пояснити тим, 
що зміст термінів «контроль» та «нагляд» у тлумачних словни-
ках розкривається за допомогою узагальнюючого терміну 
«перевірка» або за допомогою один одного. 

Критерії розмежування нагляду та контролю наводяться 
у науковій та навчальній літературі. Наприклад, С.Г. Стецен-
ко такими називає: відомчу підлеглість – при контролі, як 
правило, вона є, при нагляді – немає; можливість втручатися 
в оперативно-господарську та виробничу діяльність для усу-
нення виявлених вад (за контролю є, за нагляду немає); конт-
роль здійснюється з погляду відповідності прийнятих актів 
чи вчинених дій законності й доцільності, нагляд – лише за-
конності; застосування заходів адміністративного примусу 
(під час контрольних заходів практично немає, у здійсненні 
нагляду є досить ймовірним). 
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У цілому погоджуючись з такими критеріями розмежу-
вання контролю та нагляду, щодо деяких з них є певні запе-
речення. Наприклад, на відміну від нагляду саме контроль 
пов’язаний із застосуванням адміністративного примусу, а не 
навпаки – як зазначає автор. Більше того, не завжди 
обов’язковою під час контролю є відомча підлеглість об’єкта 
контролю його суб’єкту, оскільки загальновідомими є такі ви-
ди державного контролю як міжвідомчий, позавідомчий та 
спеціалізований, сутність яких полягає у тому, що одне ві-
домство контролює інше.  

В.М. Манохін підкреслює, що нагляд, на відміну від кон-
тролю, який є функцією будь-яких управлінських органів, є 
елементом компетенції тільки декотрих з них. За своїм зміс-
том, на думку вченого, нагляд характеризується тим, що має 
за мету перевірку роботи органів та осіб лише з точки зору 
відповідності її закону та іншим підзаконним нормативним 
актам. 

М. Черкес та С. Васильєв наголошують на тому, що конт-
роль припускає, що контролюючий орган може відміняти ак-
ти підконтрольного органу, нагляд же пов’язується із можли-
вістю наглядового органу лише звертати увагу піднаглядного 
суб’єкта на ті його порушення, котрі він виправляє сам чи 
виправляє його вищий орган.  

Натомість, варто акцентувати увагу на тому, що у навча-
льній та науковій літературі як засіб забезпечення законності 
переважно характеризується контроль, оскільки нагляд роз-
глядається як спеціалізована функція органів прокуратури. 
Таку точку зору ми не поділяємо, оскільки беззаперечним є 
те, що будь-яка особа, державний орган чи громадська орга-
нізація здійснює нагляд (у широкому його розумінні – як спо-
стереження), крім того, як ми обґрунтували вище, нагляд не-
обхідно розглядати одним із методів чи форм контрольного 
процесу, окремою його стадією.  

Беручи до уваги вищенаведене, зробимо такі висновки 
щодо розмежування контролю та нагляду в державному 
управлінні:  

1. Між термінами «контроль» і «нагляд» не існує чіткої се-
мантичної різниці, оскільки у тлумачних словниках зміст те-
рміна «контроль» розкривається за допомогою терміна «на-
гляд» і навпаки, або за допомогою слова «перевірка». Співпа-
дає і мета контролю та нагляду, якою є дотримання чинного 
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законодавства, під яким варто розуміти сукупність законо-
давчих та підзаконних актів. 

2. Будь-яка особа, державний орган чи громадська орга-
нізація може здійснювати нагляд у широкому його розумінні 
як спостереження (перевірку), у той час як контрольні повно-
важення є прерогативою лише деяких із них, оскільки 
пов’язані із припиненням протиправних дій, притягненням 
винного до відповідальності, відміною акта управління під-
контрольного об’єкта, відстороненням його від виконання 
службових обов’язків. 

3. Нагляд у широкому його значенні пропонуємо розгля-
дати як окрему форму чи метод контролю, його стадію, оскі-
льки суб’єкт його здійснення не втручається у професійну ді-
яльність того органу, за яким він наглядає. Щодо вузького 
розуміння нагляду, то його суб’єктами є лише органи проку-
ратури. Отже, варто розрізняти два види нагляду: загальний, 
який є окремою формою, методом або стадією і який здійс-
нюється будь-яким суб’єктом державного управління; спеціа-
льний – який здійснюють лише органи прокуратури.  

4. Нагляд порівняно з контролем є більш вузьким за об’ємом 
владних повноважень, оскільки його суб’єкт не може втруча-
тись у професійну діяльність об’єкта, який перевіряється. 

Одержано 14.04.2013 

УДК 342. 

Валерій Іванович Московець, 
декан факультету права та масових комунікацій ХНУВС,  
кандидат соціологічних наук, доцент  

УЧАСТЬ ПРЕДСТАВНИКІВ ГРОМАДСЬКОСТІ У ПРОВЕДЕННІ 
СЛІДЧИХ ДІЙ НА СТАДІЇ ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ 

Здійснення досудового розслідування є функцією дер-
жавних правоохоронних органів. Водночас, проведення 
окремих слідчих дій потребує участі громадськості. Озна-
кою демократичності держави є участь представників 
громадськості у діяльності правоохоронних органів, в тому 
числі і органів досудового розслідування. 

Проблема проведення слідчих дій не є новою для науки 
кримінального процесу. Специфіка проведення слідчих дій 
знайшла своє відображення у працях В.М. Тертишника, 
С.Ф. Денисюка, С.Г. Бартеля, М.П. Міняйло, І.Ф. Фісенко та 


